

# 培育青年力量 厚植友谊基础

## ——中外嘉宾热议习近平主席贺信

本报记者 朱榕 冯雪珠

跨越山海、超越时空，“鼓岭缘”薪火相传，架起青春虹桥。昨日，国家主席习近平向2024年“鼓岭缘”中美青年交流周致贺信，勉励两国青年为中美关系健康稳定发展贡献力量，同世界各国人民一道共筑和平、共促进步、共创繁荣。贺信在参与交流周活动的中外嘉宾间引发热烈反响，大家一致表示，国之交在于民相亲，愿为中美友好交往和务实合作贡献力量，厚植民意基础，铺筑通向更美好未

来的桥梁。

“深厚的友谊并不一定需要很长时间。有时友谊发展得很快，只要一天或一周。”“鼓岭之友”穆言灵称赞习近平主席邀请美国青年来华交流学习的倡议富有远见卓识，也对交流周期间两国青少年的交流交往寄予厚望，希望青少年能跨越语言、文化、制度建立更深厚的友谊。作为“鼓岭故事”的见证者、讲述人，她将一如既往在推动中美民间友好交流交往上继续前行，让鼓

岭故事成为全人类的故事。

“中美关系的未来在青年”，习近平主席的贺信纸短情深，寓意深远，在两国青年间引发了热烈深入的讨论。广东省青联常委蒙格琛说，作为一名青年工作者，习近平主席的贺信让他深感责任重大，也为其推动青年对外交流提供了更明晰的方向。有着海外留学及联合国工作经历的他在交流周期间主持一场创新创业圆桌论坛。“本次论坛将围绕相关议题展开交流

探讨，美国青年带来硅谷的高科技，中国青年将展示在新能源、新技术应用场景上的最新成果，从中寻找更多合作机会，我也将发挥跨文化交流优势向这些远道而来的客人传递中国的新面貌、新形象，讲好中国故事。”

坐了22个小时飞机来到福州参加“鼓岭缘”中美青年交流周的美国青年杰里迈亚·安东尼(Jeremiah Anthony)在多元的活动中体会到了中美青年交流的热情。得知习近平

主席向此次交流周发来了贺信，杰里迈亚·安东尼感到十分惊喜，认为这是对年轻一代所具有的力量给予的高度认可，对两国年轻一代国际交流的高度关注。他希望不论是参加交流周的中美青年，还是没有参加交流周的中美青年都能够了解贺信中所表达的美好愿景，做好中美两国之间沟通的新桥梁。

友谊在了解中产生，合作在交流中促成。听完贺信，安利公益基金会副主席、中国国际商会常务理

事王汝华表示，将以贺信精神为指引，在旅游、体育文化领域开展广泛交流合作，为两国青年友好互信、互利共赢搭建桥梁，展现更大担当和作为。他告诉记者：“本次论坛，我们安利的员工孙迪也作为中国青年代表，受邀参加气候行动议题研讨，向美方分享安利应对气候变化的探索与经验。未来我们将继续在气候变化、文化交流等青年共同关心的议题上搭建更多交流平台。”

# 让中美青年相知相近

## ——2024年“鼓岭缘”中美青年交流周开幕式嘉宾发言摘登

本报记者 蒋雅琛 朱榕



2024年“鼓岭缘”中美青年交流周开幕式在海峡国际会展中心举行。

### “鼓岭之友”代表、穆言灵家族后人 穆言灵

我的丈夫生于福州，曾在鼓岭生活。2015年，我和丈夫来到鼓岭寻根，在老邮局的墙上发现了一张地图，那是1985年的鼓岭。当时我就在想，也许我丈夫小时候居住的房子就在那里。

后来，我认识了林轶南教授，他当时已经开始深入研究福州的老建筑，我们便共同成立了关于鼓岭的研究团队，得到了来自各方的支持。团队找到了数千件文件、照片、旧报纸、日记等，许多曾经生活在鼓岭的家庭也慷慨地提供了一些资料，有了这些，我们得以一步步探寻这段历史。起初，我并不认为鼓岭是多么与众不同，经历这些之后，我才发现，它确实与众不同。

说到鼓岭，不得不谈一下友谊。在字典中，友谊是一种持久的情感状态，那是对他人的喜爱、理解、信任等。通过研究，我从那些在鼓岭避暑的外国人身上看到了这些特质。他们在中国工作，从事教育、医疗等领域，非常认真，他们的后代也曾在这里生活，有很多机会了解中国的文化，并培养出对中国的尊重。夏天去鼓岭避暑的外国医生帮助当地人治病，外国教师教授当地人知识，当地人也为他们提供各种生活所需，帮他们建造房子，这是一个人人共享的社区，非常与众不同。

在这次的活动中，我希望大家也能像我们一样领略到鼓岭的特别，享受这段旅程。

### 美国俄勒冈州副州务卿 谢丽尔·迈尔斯

今年活动的主题是中美青年交流，在此我带来俄勒冈州州长蒂娜的问候，以及俄勒冈州人民最美好的祝福，祝愿我们继续开展教育、贸易和可持续发展方面的合作。

40年前，福建省和俄勒冈州缔结了友好省州关系，从此双边关系一直稳定发展，即便是在新冠疫情的艰难时期。2020年，我们收到了福建省友协捐赠的5万只口罩。俄勒冈中国理事会在成立20年来，也在我们与福建的合作中发挥了重要作用。我很荣幸成为本次俄勒冈中国理事会代表团成员，此次访问也证明了双方共同取得的成绩和未来合作的潜力。

习近平主席说，中美关系

希望在人民，基础在民间，未来在青年，活力在地方。这句话很打动我，抱着同样的想法，我们代表团与20多名俄勒冈州艺术体操队的青年代表们一起参加了本次活动。

我们看好双边关系，我们也共同打造了样本行动，双方的国家公园——武夷山国家公园和火山口湖国家公园在2021年开始合作解决气候变化问题，解决方案来源于俄勒冈州立大学和福建农林大学的教授们共同开展的科学研究。此外，首届中国俄勒冈气候变化与可持续发展论坛于2011年的冬天举行，也为美国西海岸与中国合作解决气候变化搭建平台。在此，我也邀请各位去俄勒冈州走走看看，感受俄勒冈人民的热情。

### 安利公益基金会副主席 王汝华

很荣幸能够作为安利公益基金会的代表，祝贺“鼓岭缘”中美青年交流周隆重开幕。

首先，我想分享一个故事。安利公司前全球副总裁侯力威先生是厦门市荣誉市民，他和祖父、曾祖父三代人都曾在福建工作生活。20年前，侯力威先生曾将祖父拍摄的“夏鼓风光全景照”赠送给厦门，至今还珍藏于厦门市博物馆。正是这样千千万万的中美民间友好故事，构筑了中美民间交往的坚实基础。

然后，我想传递一份坚持。安利公益基金会作为国内第一家由民政部主管、有跨国企业背景的非公募基金会，矢志不

渝促进人与社会和谐发展。多年来，我们以“汇聚爱心，传递温暖”为宗旨，持续打造儿童全面健康支持计划，参与各类儿童公益活动5600余项，受益儿童超500万名。经过十余年的不懈努力，已获得877个国家级慈善奖项，并八次荣获“中华慈善奖”。未来，安利公益基金会将发挥慈善的优势，凝聚公益的力量，切实增进两国人民理解，深化中美友谊。

最后，我想表达一份祝愿。今天，中美青年齐聚一堂，期待大家秉承谦逊、尊重、好奇之心，播种新的友谊种子。安利愿与各界紧密携手，一同为中美友谊注入青春活力。

编者按

“Kuliang”，深情的呼唤穿越百年的时光，跨越大洋的阻隔，再次将中美人民紧紧地联系在一起。

昨日，2024年“鼓岭缘”中美青年交流周正式拉开大幕，海峡国际会展中心氤氲着茉莉的清香，回荡着真挚的情感，人们见证，中美友好的使者们在一次次握手、一次次拥抱中畅叙情谊，为“鼓岭缘”的故事写下新的注脚。本报摘登交流周开幕式上的部分嘉宾发言，以飨读者。

### 美国驻广州总领事 耿欣

在20世纪初，一群杰出的美国人和欧洲人来到了鼓岭，其中有敬业的外交官、教师、传教士、医务工作者，他们的主要目标是当地社区服务。这些人身怀使命感、自信心，致力于为需要的人提供教育医疗服务，他们的贡献不仅仅在于带来切实的利益，还在于增进了两国人民的相知相惜，相互尊重。鼓岭只是19世纪末、20世纪初中国人和其他国家人民友好交流交往的历史场所之一。

中美两国在促进国际稳定和应对全球挑战方面发挥着重要作用。然而两国在语言、文化和政治制度层面的差异有时会导致误解，这正是你们作为年轻一代友好大使发挥作用的时刻。你们的学习热情、对新观点的开放态度都是弥合两国分歧的利器。这里的留学大门将继续为你们敞开，也欢迎更多学生来华。你们中的大多数，未来可能从事教

育、新闻或商业领域，但无论选择什么领域，中国几乎都会成为影响你们事业的重要方面。在中国学习为你们提供了沉浸式体验不同文化的绝佳机会，通过海外留学不仅能学习到更多，还能培养你们对全球问题和人类多样性的更深理解，以及同理心、适应性和更细致的世界观，这些都是成为未来领袖的必备素质。

最后，让我们回望早期传教士和其他鼓岭居民们延续一个世纪的友谊为我们奠定的基础，让我们铭记那些公益心、同理心和国际交流带来的变革的力量，更重要的是，让我们继续开下来，在这份友谊的基础上建设更美好的未来。

### 福特基金会地区主任 兼北京代表处首席代表 张美玲

感谢福州和鼓岭给我们提供了参加此次活动的机会，此次活动的举行至关重要，且恰逢其时。福特基金会长期以来一直相信人与人之间彼此尊重、增进理解的重要性，支持这个项目我感到非常荣幸。

我第一次来中国是30多年前，当时我还年轻，我亲身体验到了交流的重要性。在北京外交学院学习期间，我喜欢结交中国的朋友，如今他们中的大多数都服务于各行各业，他们也非常渴望交流。我们想说，在普遍的人性上，我

们有更多的相似性而非差异性。我们要真正地相互了解，敞开心扉来应对当下的情况。

富有成效的中美合作对应对全球挑战至关重要。我相信未来几天大家将就这些议题展开广泛深入的探讨，希望接下来的“鼓岭缘”青年交流周能成一次探索，并提供一个敞开心扉、开阔眼界的机会，我们可以相互学习、增进联系，同时也希望享受轻松愉悦的时光。在座的青年朋友们，你们正在构建成为通往更美好未来的桥梁。

本组图片由本报记者林双伟摄